

# 底色

补天裂



## 2010, 刘翔蹒跚学步

本报记者 李志刚

11月24日,广州。  
整个中国都重新为刘翔沸腾。亚运会男子110米栏的决赛中,刘翔以13秒

09的战绩实现亚运会“三连冠”,打破了亚运会的该项纪录。曾经的荣耀、逝去的光环又一次笼罩在

刘翔的头上。人们穿越时光,看到了他曾经豪气万千的模样。他忍耐住寂寞和低迷,终于从伤痛中走出来,

从2010年开始蹒跚学步。2012伦敦奥运会,他还要按着这个步调,前进下去。

## 墙倒众人推

成者英雄败者寇,刘翔的经历再一次印证了这句话。2008年的退赛风波,让刘翔一下子感觉到了人间冷暖、世态炎凉。“很明显的一点就是,很多人跟我说话的样子都变了,我能感觉得出来。”就在那一年的年底,刘翔赴美国治疗,2009年年初

归国之后,新一轮的风波扑面而来。

当时上海本地一家周刊报道说,刘翔的体重增加了差不多15公斤,身体机能退步明显,引得“翔之队”赶紧出来澄清;2009年“两会”期间,对刘翔委员资格的非议,多少也与偶像的轰然倒

塌有关,同为全国政协委员的刘诗昆公开表示,刘翔应该主动辞去这个身份。刘翔只能中断训练赴京开会,但又有人指出“翔委员”只听讲不提议,纯属摆设;而在江西,一位袁姓男士驾驶刘翔曾代言的轿车发生追尾,车上6个安全气囊无一弹

出,他声称要起诉刘翔,原因是看了其代言的广告才决定购买该车。

刘翔的命运变迁,也呈现出整个社会的复杂情绪、微妙心态,非常值得玩味。这不是一个新故事,却总会在中国一轮接一轮地上演。

## 终于浴火重生

2010年,刘翔的伤情出现反复。整个2010赛季,刘翔只在寥寥几次比赛中亮相。3月11日多哈室内世锦赛,他获得了第7名;5月23日上海钻石联赛,他位列第3。这次刘翔更加失落,因为他不仅没能获得冠军,还输给了队友史冬鹏。此前,刘翔曾经说过“如果我在正式比赛中输

给了国内运动员,马上就会选择退役,因为再比就没什么意思了”。

刘翔的父亲刘学根清楚地记得今年5月23日晚上发生的事情,“当天晚上,刘翔回到家里根本就没睡好,一夜不知道醒了多少次。那场比赛对他的心理触动很大,可以说触

动了他的心理底线。好在他最终坚持了下来。”刘翔的教练孙海平适时地“刺激”了一下刘翔,“我当时告诉刘翔,他是跨栏界的天才。除了受伤的那只脚之外,他身体其他部位都非常好,如果就这样放弃,你服气吗?”刘翔选择了坚持,2010年6月、8月,刘翔两度

赴美国进行康复治疗,孙海平也针对刘翔重新制定了新的训练计划,就这样,刘翔坚持了下来。

终于在11月24日的广州亚运会比赛中,刘翔迎来了证明自己的最好机会。他最终获得了冠军,成绩是13秒09。这说明刘翔已经重新回到了亚洲之巅。

## 做棋子,还是做自己

2004年雅典奥运会夺冠之后,刘翔的人生轨迹发生了偏离。从一位优秀的运动员,成为了全民偶像。好多只“手”在背后推动着他,这其中既包括巨大的社会使命感、荣誉感,也包括巨大的商业利益。

旧话重提,事实上在2008年上半年,“翔之队”的教练们便发现刘翔的跟腱出现了问题,但北京奥运会迫

在眉睫,刘翔只能冒险赌一把,他想坚持跑完奥运会之后再去疗伤。结果那一次,刘翔和他背后的团队都赌输了,而且差一点输掉了老本,很多中国观众感受到了愚弄,刘翔一时间成为千夫所指的对象。

对于刘翔来说,受到影响的不仅是个人形象,他的商业收益也在短时间之内大幅缩水。这一次刘翔在广

州亚运会上重获荣光,他身边那个巨大的利益共同体也因此看到了更大的希望——新一轮的赌局就这样开始了。近日,刘翔将再次奔赴美国,接受康复治疗,据他的教练孙海平介绍,“总体的思路是稳定第一,刘翔经不起再一次折腾了。我们近期的目标便是把他的水平保持在13秒10左右。”2011年5月左右,刘翔

将再度正式参赛,这样做的目的便是更好地备战2011年8月韩国大邱世锦赛以及2012伦敦奥运会。

如今,刘翔终于在赛场上找回了状态。但是按照以往的经验,如果刘翔继续作为一枚棋子出现,他的成绩,或许又会就此打住。他必须重新找回做自己的状态,像一个纯粹的运动员一样,蹒跚学步。

## “举国”， 还是“全民”

第一次争论的声音

本报记者 李志刚

广州亚运会,给我们留下了什么?199枚金牌,在时过境迁之后,渐渐成为浮云,飘散到记忆的各个角落。相反,一位媒体记者所发出的看似偏执的质问,却引起了巨大的反响。一场“举国体制”与“全民健身”之间的论战就此展开,以往心照不宣的龃龉,正式变成了面红耳赤的争执。

### 一石激起千层浪

11月13日,广州亚运会正式开幕。第一个比赛日,中国军团狂揽19金独占鳌头。11月14日,杨明一篇《中国独大是讽刺》的文章面世。

杨明认为,“多年来,我们一直把体育等同于金牌,把体育当作强国符号,这其实是扭曲了真正的体育精神和本质”,“在亚洲,我们的体育人口和体育设施人均比绝对排不进前10名,就在中国竞技体育取得辉煌成就的这20年中,中国人的体质正在明显滑坡”,“然而,我们的金牌总数是世界第一,亚洲绝对第一,这难道不是讽刺吗?难道这不令我们汗颜吗?”

### “举国体制”的反击

杨明的文章,如同一石激起千层浪,引起了外界的强烈反应。11月15日,江苏省体育局局长、中国亚运代表团副秘书长殷宝林率先向杨明“发难”:竞技体育争金牌有什么错?竞技体育争金牌和发展群众体育有什么矛盾?某些记者为出名,总是炮制一些所谓“高论”,这简直是颠倒是非!

而在11月18日,中国体育界元老、国际排联主席、亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中,在接受采访时也认为杨明的观点“有片面性”,“所谓的金牌战略,要淡化金牌的意义,主要是对政府体育机构而言,但对运动员不存在淡化金牌的意义。”

在某一段时间内,人们对于这一争论的关注,甚至超过了对广州亚运会的关心。

### 被误读的“体育”

实际上,争论的出发点在于,竞技体育带来的金牌和全民健身运动提高的全民素质,对于现阶段的中国人民来说,哪一个更加重要?体育本身,应不应该继续被附加更多的社会意义?

在过去的很多年里,体育在中国都承担着体现国力、振奋人心、鼓舞士气甚至振兴中华的重任,但在新时期我们需要重新分配有限的体育资源,更多地让“体育”回归强身健体的职能。

是杨明误读了体育,还是官员们误读了体育?站在不同的立场上,是非很难说清楚。有一点可以确定,杨明那篇文章给中国体育界带来的强烈刺痛感,有着积极的警醒作用,并且具有超越体育范畴的社会意义。